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Prefaţă*)
Unul dintre puţinii noştri scriitori buni din gene

raţia trecută a fost reposatul poet şi profesor loan 
Al. Lăpedatu. In timpul, când cei mai mulţi din autorii 
noştri din Ardeal şi din Ţara-Ungureaseă scriau în- 
tr’un stil greoiu, încărcat de latinisme şi de diferite 
expresiuni străine firei limbei româneşti, pe atunci 
Lăpedatu purta eu măiestrie condeiul, grăind cetito
rilor săi într’o limbă frumoasă românească, eu o ţe
sătură firească şi originală, deşi ieirCo.lea sămănată 
şi eu eâte un neologism, care nu* ar- fi fost tocmai 
neapărat de lipsă. Deşi ardelean din creştet până ’n 
tălpi, Lăpedatu se pricepuse eu mult înaintea altora 
„a-şi muta rostul“, precum singur zice, după exemplul 
celor mai de frunte dintre scriitorii noştri „de peste 
Carpaţi“ şi astfel a ajuns unul dintre cei mai iubiţi 
şi mai cetiţi autori din Ardeal, un „înainte mergător“ 
al curentului poporal, încetăţenit astăzi în toate părţile 
locuite de români.

Dar nu numai prin forma dinafară se disting lu
crările în uersuri şi în proză, rămase dela mult re 
gretatul poet şi profesor, ei şi prin cuprinsul lor. Ele 
douedesc cunoştinţe frumoase, o judecată clară şi, 
mai pe sus de toate, o inimă plină de cele mai no
bile sentimente.

Intre lucrările din timpul din urmă al uieţii lut 
Lăpedatu, din nenorocire atât de scurte, se numără 
şi patru pouestiri istorice. Ele au fost publicate 
pentru prima oară în „Albina Carpaţilor“, redigiată 
de Lăpedatu în anul 1877 şi la începutul anului 1878. 
Cea din urmă („O duşmănie eu bun sfârşit“) a fost

*) Publteăm prefaţa şi b iografia din ediţia l. (1906) Ia p o- 
uestlrile istorice.

i *
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scrisă chiar în timpul, când o boală nemiloasă rodea, 
uăzând eu ochii, uieaţa mult regretatului autor. Deaeeea 
şi sfârşitul acestei pouestiri este mai mult sehi|at. 
Îngerul morţii nu-i da răgaz noului redactor să mai 
stea mult de uorbă eu cetitorii săi

Pouestirile, despre cari e uorba, ne înfăţişează 
nişte tablouri din trecutul poporului nostru, scrise în 
prima linie pe temeiul amintirilor păstrate de băirânii 
noştri cronicari. Deşi poate unele dintre ele nu co
respund întru toate cerinţelor unei „nuuele istorice“, 
lipsind mai eu seamă desuoltarea psihologică a ca
racterelor şi momentele dramatice, bazate tocmai pe 
această desuoltare, cele patru naraţiuni, totuşi, oferă o 
lectură interesantă, făcând pe cetitor cunoscut eu tre
cutul poporului nostru din diferitele ţări, în cari soartea 
l-a împărţit, eu felul de uieaţa şi eu obiceiurile de mai 
de mult, precum şi eu eâteua din figurile eele mai 
marcante din timpurile de odinioară.

In orice caz ele oferă o lectură sănătoasă, po- 
triuită, atât pentru tineri, cât şi pentru bătrâni, pentru 
bărbaţi, ea şi pentru femei şi aeesta a fost mofiuul 
de căpetenie, care m’a îndemnat a le introduce, eu 
înnoirea urmaşilor reposatului autor, în şirul publiea- 
fiunilor cuprinse în „Biblioteca poporală a Asocia- 
ţiunii“ .

Textul celor patru naraţiuni a rămas întocmai, cum 
a fost publicat în „Albina earpaţilor', afară de în
dreptarea eâtorua greşeli de tipar euidente, de ex
plicarea în paranteze a eâtorua expresiuni mai grele 
de înţeles şi de două-trei notiţe, cari am crezut, că 
ar putea contribui Ia înţelegerea mai lesnicioasă a 
celor pouestite.

B r a ş o u, 29 Iunie u. 1904.

A ndreiu  Bârseanu.



loan A. Lăpedatu.
Schijă biografică.

Bărbafilor din generaţia mai ueehe le este îneă 
bine cunoscut numele lui loan A. Lăpedatu. deoarece 
timp de aproape un deceniu, cât Lăpedatu a stat în 
seruieiul publicului românesc, a fost unul dintre scri
itorii noştri cei mai zeloşi, mai prefuiji şi mai de ua- 
loare din deceniile treeute.

Născut în Iulie 1844 în eolun, un mic sat de pe 
tărmurele drept al Oltului, din apropierea Sibiului, din 
părinji plugari, Lăpedatu şi-a petrecut anit eoptlărtei 
parte în comuna înueeinată Qlâmboaea, de unde era 
tatăl său şi unde a fost dat mai întâiu la şcoală, parte 
în comuna Hosman, unde a cercetat eâtăua ureme 
şcoala primară germană. După aceea a fost trimis 
la şcoala primară şt apoi la gimnaziul catolic de stat din 
Sibiiu, unde Lăpedatu, deşt era lipsit de mijloace ma
teriale şi în anii din urmă silit să-şi câştige ce le  de 
trebuinţă pentru traiu prin ore particulare, totuş, a fost 
unul din şcolărit cei mai distinşi.

In oara anului 1868 Lăpedatu termină gimnaziul şi 
ajutat de societatea „Transiluania“ din Bucureşti, pe 
atunci sub conducerea fericitului Al. Papiu llarianu, 
plecă îneă în toamna aeelutaş an la Paris, unde urmă 
cursurile facultăţi de filozofie şi litere. In Paris ră
mase el până în anul 1870, când, izbucnind răsboiul 
francez-german, fu silit să se strămute la Bruxela, 
unde în uara anului 1871 făcu examenul de doctor în 
litere şi filozofie eu succes străluett.
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Înzestrat eu frumoase cunoştinţe se întoarse acum 
Lăpedatu aeasă, unde în toamna anului 1871 a fost 
angajat ea profesor de filologia elasieă la gimnaziul 
român din Braşou.

Ineă dela prima păşire în mijlocul corpului pro
fesoral şi al societăţii române din Braşou, el a făcut 
cea mai bună impresie prin natúréiul său u;oiu, prin 
manierele sale afabile şi prin bogatele sale cuno
ştinţe. Cu deosebire însă tinerimea şcolară simtia o 
atraeţiune deosebită faţă eu persoana lui Lăpedatu, 
de care inimile tinere se alipiau din ce în ce mai 
mult.

Dar şi afară de şcoală Lăpedatu îşi ştia câştiga 
simpatiile publicului român, participând la diferite în
treprinderi de interes general şi contribuind, eu eu- 
uftntul şi eu fapta, ori de câte ori era uorba de îna
intarea materială, morală sau intelectuală a poporului 
nostru.

Nu mai pufin se făcu cunoscut el şi îşi câştigă 
un bun renume prin scrierile sale, în uersuri şi în 
proză. Încă de când era şcolar în clasele din urmă 
ale gimnaziului, Lăpedatu începu a serie uersuri, 
dintre cari pe cele mai bune le dete publicităţii încă 
de prin anul 18t>7. Intrarea în şirul scriitorilor români 
şi o făcu şi el, ea mulţi alţii din scriitorii noştri cei 
mai de uaioare, prin mijlocirea „Familiei“.

Uersurile lui, influinţate la început de poeziile lui 
A. Mureşianu şi D. Bolintineanu, exprimau eu deose
bire iubirea faţă de patrie şi de naţiune, compătimirea 
faţă de cei lipsiţi şi asupriţi şi nu arareori floarea 
cea mai gingaşe a inimilor tinere: amorul. In deo
sebire faţă eu mulţi dintre scriitorii contimporani, Lă- 
pedatu îşi seria uersurile sale înir’un mod simplu şi ne- 
făţărit, într’o limbă curat românească, pe care şi-o 
câştigase prin cetirea scriitorilor noştri mai ueehi, 
eu deosebire a cronicarilor şi prin studiarea graiului 
poporal şl al productelor b uzei poporale. In „Fa
milia“ îşi publică Lăpedatu cele mai frumoase din
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ereaţlunile sale în uersuri, ea d. e. „Părul de aur“, 
„Inelul sătenel", „Liliecii“, „Dumnezeulnostru“,„Năframa 
Doamnei“, ş a., precum şi drama sa „Tribunul“ eu 
motiu din reuoluţiunea din anul 1848. Afară de aceste, 
delecta el pe cetitorii acestei fot eu numeroase co
respondenţe trimise din Paris şi din Bruxela, publi
cate în rubrica „Salon“. Cele mai multe din poeziile 
sale, precum şi drama „Tribunul“ le retipări Lăpe- 
datu în cărticica: Încercări în literatură, apărută în 
Braşou, în anul 1875.

In anii 1874 şt 1875 dânsul eolaboră eu multă di- 
liginţă la foaia „Orientul Latin“, apărut în Braşou, în 
foiletonul căreia publică un şir întreg de artieoli de 
cuprins social, literar şi pedagogie, aproape tot lu
crări de ualoare, în cari Lăpedatu eu entuaiasmul 
său earaeteristie căuta să combată defectele, ce le 
obseruase în sinul societăţii noastre şi să îndemne 
publicul român la înaintare în toate cele bune.

Şi aceşti artieoli i-a adunat el într’o cărticică în
titulată „Asupra situaţiunit“ , pe care o dete Ia iueală 
tot în Braşou în anul 1877.

In toamna anului 1877 Lăpedatu, în touărăşie eu 
Visarion Roman, scoase foaia „Albina earpaţitor“ , în 
eare publică nuuele istorice, poezii, schiţe de călă
torie, biografii, ete.; dar pe eare n'o putu conduce 
decât până în Martie al anului următor, deoarece, bol- 
năuindu-se grâu în decursul iernii, nu se mat putu 
reînsănâtoşa, ei reposă în ziua de 25 Martie u. 1878, 
spre cea mai mare jale a întreg publicului românesc.

„Aşa a trăit Lăpedatu“ , s’a aflat îndemnat a zice 
scriitorul acestor rânduri în discursul eomemoratiu, 
ţinut în sala festiuă a şeoalelor române din Braşou, 
în primăuara anului 1898, când s’au împlinit 20 de ani 
dela moartea reposatului profesor şi poet, — „luerând 
din răsputeri eu euuântul şi eu condeiul pentru pro
gresul intelectual, moral şi material al poporului 
român, şi trătnd astfel, oricine poate înţelege, că 
dânsul era iubit şi stimat de toţi aceia cart îl euno-
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şfeau: de şcolari, de colegi, de concetăţenii săi şi în 
genere de publicul român din Ardeal. Toji priuiau la 
dânsul ea la un pom frumos şi plin de uieată, dela 
care toji erau deprinşi să culeagă roadele cele mai 
frumoase şi credeau, că uor mai culege încă multă 
ureme, — eând un uânt turbat s’a năpustit eu putere 
asupra lui şi l-a culcat la pământ pe neaşteptate. Era 
uântul rece al morfii, căruia Eăpedatu îi căzu jertfă, 
spre cea mai mare jale a tuturor acelora, cari au 
auut fericirea a-1 cunoaşte, în ziua de 25 Martie anul 
1878“.

Şi la încheiere:
„Un om de inimă, un idealist în cel mai nobil în

ţeles al euuântului, a fost Eăpedatu şi de aceea eu- 
uine-se, ea memoria lui să o păstrăm uie încă multă 
ureme şi uieafa lui s’o înfăţişăm generajiunilor tinere 
ea pildă pentru uiitor“.



Moartea lui Asan.
Pe la anul 1195 românii şl bulgarii de 

dincolo de Dunăre se răsboiau eu înverşu
nare în contra greetlor bizantini.*) Căpete
niile româno-bulgarilor erau faimoşii fraţi 
români Petru şi Asan, cari înainte eu zece 
ani liberaseră pe cele două naţiuni înfrăţite 
de sub jugul grecesc. El reîntemeiaseră eu 
armele în mână regatul româno bulgar şi 
acum iarăşi eu armele în mână căutau să-i 
aslgureze existenţa. Deşi cei doi fraţi nu lua
seră îneă titlul de regi, totuşi, poporul li-se 
supunea eu ascultare oarbă şi adora în per
soanele lor pe cei mai uiteji ai timpului. In 
scaunul împărăţiei bizantine şedea pe alunei 
Alexiu Angel, care surpase din domnie pe 
frate-său lsaaeiu şi-i răpise lumina ochilor. 
Alexiu, când se sui pe tron, trimise soli la 
Târnoua, ea să aşeze pacea eu Petru şi Asan, 
căci grecii erau sătui de atâtea răsboaie, pur
tate fără pic de noroc în contra româno- 
bulgarilor. Pacea nu se putu încheia, căci

*) Bizanţul este numele eel ueehiu al eonstanti- 
nopolei: „Greei bizantini“ — Greei din împărăţia Con- 
stantinopolei. A. B .
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tocmelile erau astfel, încât nici o parte, ntet 
alta nu uoia să le primească. Solia.împăra- 
tului rămase deci fără doritul rezultat. Ne
mijlocit după încetarea negocierilor de îm
păciuire, româno-bulgarii trecură peste Bal
cani şi năuâiiră în ţinuturile împărăţiei gre
ceşti. Alex'u Angel repezi oastea sa împo- 
triua năuălitorilor; dar această oaste fu pusă 
pe fugă şi risipită, iară comandantul ei căzu 
prins în mânile înuingătorilor. După această 
biruinţă Asan nu se reîntoarse eu oştirile 
sale în Bulgaria, ei lăsând guuernarea ţărei 
în grija fratelui său Petru, el înaintă trium
fând până în Macedonia şi tăbărî în părţile 
Strimonului şi ale Amfipolei. In tot drumul 
lor, oştirile româno-bulgare lăsară groaznice 
urme de jaf şi de pustiire, căci era uorba 
de-a răsbuna strâmbătăţile suferite din partea 
grecilor în decurs de un secol şi jumătate, 
Bieţii locuitori bizantini, departe de-a face 
ureo împotriuire, se închinau eu genunchii 
plecaţi şi deschideau de bunăuoie lui Asan 
porţile oraşelor lor. Numai eâteua oraşe din 
Macedonia refuzară de a se preda. Asan le 
împresură eu oaste, începu să le bată şi să 
le flămânzească.

*
In Gonstantinopole situaţiunea era eu totul 

desperată. Consternaţiunea dela curtea îm
părătească se întinse eu iuţimea fulgerului 
peste toţi locuitorii capitalei. Poporul, care
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plătise atâtea dări grele şt uărsase atâtea 
şiroaie de sânge spre a supune pe duşmanii 
dela miază-noapte, se uedea aeum din nou 
ameninţat. Pericolele plutiau pe deasupra 
superbei capitale întocmai ea un nor de fur
tună, care ascunde în sânul său fulgere, tu
nete şl potop. Prezenţa inamicului în Mace
donia da naştere la tot felul de temeri, pe 
cart închipuirea oamenilor le măria însutit. 
Sgomote neliniştitoare circulau prin toate 
ungheţele şi pe toate pieţele oraşului. Se 
uorbia, că româno-bulgarii sunt deja pe drum 
spre Gonstantinopole; altă faimă spunea, că 
oraşul ua fi surprins peste noapte şi se ua 
da în prada focului. Locuitorilor li-se părea 
ea cum ar fi şl uăzând pe străini năuăltnd 
eu sălbătăeie asupra-le. Prin toate părţile 
capitalei curgea suonul aripat, că utn duş
manii, că sunt numai colea. Blăstemele asupra 
împăratului şi ale sfetnicilor săi nu mal 
conteneau, ei se tot adăogau pe zi ce mergea, 
manifestându-se chiar şi pe faţă. Gloate de 
popor tăbărau pe fiecare zi înaintea pala
tului împărătesc şi eu strigăte desperate re
clamau pacea eu orice preţ. Garda palatului 
împrăştia eu armele pe aceşti oameni, dar 
ei reueniau necontenit. Nici împăratul, nici 
sfetnicii săi nu cutezau să se tueaseă în pu
blic de frica poporului agitat, care ar fi fost 
în stare să le arete pumnii şi să ridice pietri 
spre dânşii.
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Alextu Angel, regent slab, dar ambiţios 
afară din cale, nu uola să bage de loc în 
samă dorinţele poporului. El îşi puse în eap 
să spele eu orice preţ ruşinea de pe ar
mele bizantine şt să-şi răzbune cumplit asupra 
româno-bulgarilor. Dreptaeeea el trimisese 
agenţii săi prin toate prouineiile imperiului, 
ea să strângă dări şi oameni de oaste. Se 
lua eu ştia auerea bogatului şi a săracului; 
toţi oamenii capabili de-a purta arme erau 
tărîţt eu puterea sub drapele: copilandri, 
bărbaţi şi cărunţi. Astfel într’una din zile se 
uedea tăbărând prin împrejmuirile Constan- 
tlnopolei noua ossie de strânsură. Împăratul 
numi comandant pe un ginere al său, anume 
Isaaeîu, om fără experienţă la treaba armelor 
şi de o fire sburdătoare. S’ar fi putut găsi 
alţii mai buni, dar Alexiu Angel uoia să re- 
zerue numai pe sama familiei sale onoarea 
euentualuiui triumf.

Era o frumoasă zi de prrmăuară, când 
dela biserica sfintei Sofie porni în proce
siune un lung şi măreţ eonuoiu, îndreptân- 
du se spre o margine a capitalei. In fruntea 
eonuolului fâlfăiau praporele diferitelor bi
serici, urmate de un mare număr de preoţi 
şi călugări, toţi în sfinte ceremonial!. Pa
triarhul, strălucind în pomposul său ornat, 
şedea într’o trăsură alăturea eu împăratul, 
îmbrăcat tot în purpură scumpă. După tră
sura împărătească urma garda palatului,
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auând în frunte pe seoastoeratul*) Isaaeiu, 
eare călărea îngâmfat pe un cal alb şt îm
podobit. Coada eonuotulul o forma popora- 
ţiunea oraşul, care se precipita în ualuri 
agitate în urma trăsurei împărăteşti. Ea mar
ginea oraşului oştirea cea nouă aştepta în
tocmită după toate regulele lagărului. Pa
triarhul îneunjurat de preoţime rosti o ru
găciune eu glas înalt, apoi dând roată printre 
şirurile armatei, stropia eu apă sfinţită stea
gurile şi pe ostaşi. împăratul, urmând după 
patriarh, arăta soldaţilor pe noul comandant, 
îmbărbătându-i la uttejie eu uorbe mari şi 
prin tot felul de juruinţe.

Pe tot timpul ceremoniei, din sânul po
porului se ridica un murmur surd şi ame
ninţător. Mulţimea eu feţe palide şi eu piep
turi umflate de mânie eârtia şi critica. Ea 
uederea seuastoeratulut Isaaeiu o parte dintre 
cei de faţă erupse în nişte imputări de felul 
acesta: „In a cui grijă e dată oştirea? Gi
nerele împăratului să fie oare omul acela, 
care să ştie înutnge pe nişte inimici atât de 
îndârjiţi? El ua duce la peire sigură pe toţi 
aceşti nenorociţi, ce sunt încredinţaţi co 
mande! sale“. De acestea şi altele ea ace
stea se auziau din toate părţile. In momentul

*) Seuastoerafor era la grecii din Bizanţ o titulă, 
eare se da principilor de sânge împărătesc, înze
straţi eu demnităţi însemnate. A. B.
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eând armata se puse în mişcare, un moşneag 
eu părul alb se apropiă de împăratul şi-i 
z ise: „UHă-te bine la ei, Gesare, eă mai mult 
n’ai să i uezi; de unde se due, nu se uor 
mai întoarce. Eu am luptat zece ani în contra 
barbarilor şi am uăzut oştiri şi mai măreţe 
călcate de copitele cailor a eioral“ Ea auzul 
acestor euuinte mulţimea deuenl şi mai ame
ninţătoare; însă împăratul se făcea eă nu 
aude şi nu uede nimic; el arată o nerăb
dare uădită de-a ajunge înapoi la palat, spre 
a se face neuăzut. Dară trăsura lui abia putea 
să străbată prin desele ualuri ale poporului, 
Mulţi se aruncau printre suliţele gardiştilor, 
ea să apuce frânele cailor şi să-t oprească. 
0 femeie se aşternu în drum eu şase copi
laşi. Despletindu-şi părul şi bătându-se peste 
piept ea o desperată ce era, ea striga eu o 
Doee de furie: „Gesarel bărbatul meu, tatăl 
acestor copilaşi, a fost prins într’o luptă de 
inimici şl l-ai lăsat să putrezească în tem
niţele Târnouei: fiul meu cel mai mare a 
căzut louit de săgeată tocmai în momentul, 
eând duşmanii târau în robie pe tatăl lui; 
un al doilea fiu mai de ani, eare auea să 
poarte de grijă pentru mine şi pentru copi
laşii mei, a trebuit să plece astăzi eu oastea, 
ea să-şi lase oasele prin Macedonia. Mi-ai 
risipit casa, Gesare, m’ai făcut să rămân eer- 
şitoare pe drumuri. Voiu muri de foame eu 
aceşti orfani al mei, dar Tu uei da sama
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înaintea lut Dumnezeul“ Câţiua gardişti să- 
rirâ de pe eai şt aruneară pe această femeie 
din drum; dar poporul înduioşat de scena 
aceasta, se îndesa tot mat îndrăzneţ pe lângă 
trăsura împăratului. Garda, după mart opin
teli, abia izbuti să scape porfira imperială 
nesfăşiată. Ieşind din grozaua învălmăşeală, 
Alextu Angel apucă iute pe stradele capi
talei, scrâşnind din dinţi şi aruncând o pri- 
Dlre plină de dispreţ mulţime!, ce alerga 
după dânsul, lntr’aeeea dispăruse şi oştirea 
din uederea poporului. 0u toate acestea multe 
mame şi soţii nemângălate stăteau încă eu 
ochit aţintiţi la negurile de pulbere, ce oştirea 
lăsase în urmă-i pe drum. Da marginea ora
şului mai rămaseră eâteua grupe de oameni, 
povestind şi gesticulând eu neastâmpăr. Prin 
aceste grupe se ţineau tot felul de discursuri 
eludate, lei o babă pouestea celor de prin 
prejur, cum în noaptea trecută cânii urlau a 
pieire; colea o nevastă tinărâ eu laerămile 
în ochi spunea, că a văzut în vis un stol de 
corbi sburând spre Macedonia; mai departe 
un cetitor de stele explica celor ee-t ascultau 
eu gurile căscate, că peste curând va muri 
un om mare. Astfel de vorbe nu lipsesc 
niciodată din popor, mat ales eu ocaziunea 
unor întâmplări extraordinare.

lată sub ce auspicii a plecat dela Bizanţ 
oastea ce avea să înfrângă pe româno-bul
gari. îngrijorarea nu cuprinsese numai pe
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eei ramaşi acasă, ei chiar şi pe ostaşii lui 
Isaaeiu. Singur acesta din urmă nu se simtia 
bântuit de nici o grijă, de nici o temere. El 
se gândea eu farmec la biruinţele, ce spera 
să raporteze şi la gloria, prin care numele 
său auea să ajungă la nemurire. Seuasto- 
eratoru! Isaaeiu îşi făcea despre inimici o 
părere eu totul greşită; lupta eu Asan el 
şi-o închipuia ea un fel de uânătoare. Adeseori 
ei zicea îngâmfat eătră eei de pe lângă dânsul: 
„Uoim să uânăm pe români şl pe bulgari ea 
pe nişte fiare sălbaticei“

Eu totul altfel mergeau lucrurile în ta
băra româno-bulgară. Asan, încă pe eând 
era cuprins eu supunerea oraşelor împresu
rate, prinse limbă dela nişte neguţători, ee 
călătoreau prin Macedonia, că oastea împă
ratului bizantin a pornit asupra lut. Coman
dantul român, care cunoştea bine firea gre
cilor şi slăbiciunile lor, nu uoia să le iasă 
înainte, ei aştepta să fie atacat de dânşii 
chiar în locurile unde se afla. Asan se sfătui 
eu mai marii oştilor despre planul de bă
tălie şi nu dispreţul părerile acelora, cari 
erau pricepuţi în trebile răsbotulul. In di ml- 
nea ta acelei sile, eând ştia că ua fi atacat 
de bizantini, Asan îşi întocmi oştirea precum 
urmează: ei puse în câmp deschis eâteua 
mii de pedestraşi şi puţini călăreţi; aceştia 
căpătară porunca de-a se retrage încetul eu
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încetul dinaintea inimicului. Restul oştirei, şi 
anume partea cea mat mare, Asan o ascunse 
în aleşuri pe după coline, prin păduri şi prin 
tufişuri. După aceea el chemă la sine pe 
conducătorii singuraticelor cete şi-i îmbăr- 
bătă la luptă, reamintindu-le gloria de odi
nioară şi punându«le înaintea ochilor liber
tatea patriei comune. Intre toţi conducătorii 
cetelor cel mai de frunte şi mai ales era un 
june eu numele luaneu, uăr bun al lui Asan. 
Acest loancu auea un trup ea de uriaş, iară 
din partea sufletului el se bucura de nişte 
însuşiri, care-l făceau să strălucească între 
toţi eeialalţi luptători; era îndrăzneţ peste 
măsură, dispreţuia pericolele şi moartea şl 
niciodată nu-şi pierdea firea în faţa inimi
cului. Asan iubea foarte mult pe uărul său 
şi la toate oeaziunile se îneredea în el şi în 
hărnicia lui. De astădată Asan ţinu pe luaneu 
pe lângă sine, pentru ea în decursul luptei 
să-l poată folosi în acele puncte, unde auea 
să fie greul operaţiunilor.

Soarele era deja sus, când din tabăra 
româno-bulgară se zăriau pe culmile unor 
coline depărtate călăreţii bizantini. Nesoeo- 
titul Isaaetu aduse oştirea sa tot într’un suflet 
şl nici chiar peste noapte no lăsă să se odih
nească de ajuns. Dut i se părea, că nu ua 
ajunge destul de curând în prezenţa inimi
cilor, pe cari spera să-i nimicească la cel 
dintâiu întimpin. Seuastocratul, când uăzu

2
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pe arcaşii româno-butgari, cari erau aşezaţi 
în câmp deschis, îşi închipui că aceia sunt 
toţi ostăşit lui Asan. Bl se bucura în adâncul 
inimei sale şi era încredinţat, că norocul ar
melor ua ţi pe partea lui. Isaaelu comandă 
năuala dintr’o depărtare atât de mare, încât 
i s’ar fi putut părea euiua, că el n’auea alt 
scop, decât să-şi ostenească oştile încă îna
inte de-a intra în luptă. Şl într’adeuăr, că
lăreţii, dar mai ales pedestraşii greci, gâ
fâiau de trudă când erau aproape de inimic. 
Româno-bulgarii se tot retrăgeau săgetând; 
când ajunseră prin acele părţi de loc, pe 
unde Asan masease massele ostaşilor săi, 
el se opriră şi primiră pe bizantini eu pu
teri întregi. Isaaelu, uăzând pe ai săi în- 
eăterându-se eu duşmanii, alergă nebun 
printre şiruri şi striga eât putea:

„Ba eil la eil Tăiaţi pe barbarii Nici 
unul să nu scape uiul“

Ea început bizantinii se păreau că îna
intează uietorioşi. Dar iată că pe neaştep
tate ies la iDealâ şl celelalte oşti ale lui Asan, 
şi iau pe greci din coaste, din frunte şi din 
dos. Acum să fi uăzut măcel, de care să te 
înfiorezi 1 Românii şi bulgarii tăiau pe greci, 
întocmai precum tale eosaeii iarba din li- 
uezt. Grecii se ţinură eât se ţinură dar dela 
un timp pierzând orice speranţă, începeau 
să se retragă înapoi; dar inimicul îi urmăria 
şi omorul deuenia tot mai groaznic. Isaaeiu
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îşi pierdu cumpătul într’atâta, încât nu mal 
ştia cui să mai comande şi unde să comande. 
Nebunia^ lui băgase pe bieţii bizantini la mare 
neuoie. în cele din urmă oastea bizantină, 
uăzându-se la mare cumpănă de pietre, 
schimbă retragerea în fugă; ostaşii puree- 
deau în risipă, care cum putea, lăsându-şi 
steagul şi şireagul. Cei mai buni de picioare 
scăpară, dar cei mai slabi şi mai obosiţi 
fură prinşi. Acum şl Isaaciu ar fi fost bun 
bucuros să-şi scape uiaţa; însă numai unul, 
Cel de sus, mai putea să-i ajute. Bietul se- 
uastoerator ajunse în fuga mare până la un 
părău; acolo, împiedeeându-i-se calul, el 
căzu î la~ pământ. Un ostaş român îl luă 
de piept şl dispăru eu dânsul prin mul
ţimea celorlalţi eaptiui bizantini. Asan, când 
băgă de seamă, că grecii sunt înuinşi eu 
desăuârşire, comandă oştirei sale să con
tenească omorul, căci i-se făcea milă de ne
numărate uietime, ce zăceau înneeate în 
sânge.

După terminarea luptei ostaşii româno- 
bulgari se apucară unii să îngroape morţii, 
alţii să strângă de pe câmpul bătăliei tro
feele de biruinţă şl iar alţii să pregătească 
ospăţul. într’aeeea Asan se retrase în cortul 
său: aci chemă pe toţi eâpitanii şi sutaşli 
armatei sale şt-i lăudă pentru ultejia şi pentru 
credinţa, eu care s’au purtat în luptă. După

3*
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ee uorbl eu toţi pe rând, el luă pe luaneu 
la o parte şi-i grăi astfel:

„ luaneule, tu eşti cel mai brâu din toţi 
ostaşii mei şi eel mai deuotat datoriei tale. 
Te ştiu, că-mi eşti bun şl eredineios, şi de 
aceea eu doresc a-ţi da o probă uădltă 
despre iubirea mea către tine. Spune, ee 
pofteşti tu dela mine?“ 

luaneu răspunse:
„Cea mai înaltă probă de iubire către 

mine din partea ta e tocmai mulţămirea, ee 
arăţi faţă de purtarea mea. E adeuărat, că 
totdeauna m’am silit să port eu onoare arma 
în contra inimicilor noştri; dar aceasta e o 
datorie ce se impune oricărui oştean. Prin 
urmare nu ştiu, Asane, dacă a-şi merita din 
parte-ţl o recompensă mai mare, decât eeia- 
lalţi soţi de arme ai mei“.

„Părinţii noştri au auut aeelaş tată, luan
eule “, — continuă Asan. — „Drept-aeeea 
mi se şl euuine, ea să înalţ mai presus de 
alţii pe eel ieşiţi dintr’un sânge eu mine. Şi 
să nu socoteşti, iubitul meu uâr, că ar putea 
exista răsplată prea mare, pe care să nu 
fiu gata a ţi-o da“.

„Ei bine“ — adause luaneu— „dacă stă- 
ruieştt a-mi arăta iubirea ta printr’o răsplată 
mai deosebită, apoi îndrăznesc a cădea la 
tine eu următoarea rugăminte: Nu poate fi 
taină pentru tine, Asane, că eu de un timp 
încoace arz de dragostea surorei uitrege a
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sofiei tale. Luciana mi-a cucerit sufletul şi 
m'aş socoti cel mat fericit dintre muritori, 
dacă tu te-ai înuoi, ea pe frumoasa ta cum
nată să mi-o fac sofle. Atâta aş pofti dela 
tine şi mal mult nimic“.

• La acestea răspunse Asan:
„Nu sunt în stare aţi refuza nimic, luan- 

eule. A  ta să fie Luciana, dacă te place şl 
dacă o placi. E adeuărat că legăturile de 
rudenie ar putea să împiedice un lucru ea 
acesta; dară uoiu cere deslegare dela ar
hiereu şi dorinţa ta se ua împlini. Aşa să 
fie, luaneule, iată mâna mea!“

Inima lui luaneu sălta de bucurie.
Intr’aeeea ostaşii aprinseră mal multe 

focuri, peste ale căror flaeărl sfârăîau căr
nurile menite pentru ospăţ. 0 masă era tinsă 
în cortul lui Asan şl altele multe se tindeau 
afară pe pajişte. Se aducea în burdufuri 
uinui, ce fusese luat mat înainte de prin ora
şele cucerite. Când ospăţul era gata, Asan 
se puse la masă dimpreună eu luaneu şl eu 
eelelalte căpetenii ale oştilor. Toţi erau uo- 
ioşi, toţi petreceau ea la zile mari. Tocmai 
pe când era ueselia le culme, pe când uinui 
spumega prin toate cupele, tocmai atunci un 
ostaş intră în cort eu Isaaeiu, care era îm
brăcat în cel mal pompos costum bizantin. 
La uederea celor doi, Asan, care nu cuno
ştea decât numai după nume pe ginerele îm-
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paratului Alexiu, se sculă în pleioare şi ară
tând eu mâna pe seuastoeratorul, întrebă:

„Acesta cine este?“
„E seuastoeratorul Isaaeiu“, — răspunse 

ostaşul. — „Eu l-am prins în luptă şi uin să-l 
dau în manile comandantului meu, carp ua 
şti ce să facă eu dânsul“.

Asan bătu pe ostaş pe umăr, lăudă cre
dinţa lui şi-i promise o răsplată strălucită; 
apoi întoreându-se spre Isaaeiu îi grăi astfel;

„Bine ai uenit la noi, seuastoeratore. Mai 
adineaori ne găsişi eu armele în mână, când 
te apropiaşi de noi; acum ne găseşti lângă 
cupele eu uin. Poate că înainte de luptă uei 
fi fost tu acela, care serbai în gândul tău 
biruinţa; acum, după luptă o serbăm noi, 
eăeî aşa a plăcut lui Dumnezeu să fie. Mân- 
găie-te, Isaaeie, de soartea ce te-a ajuns. 
Nu eşti tu cel dintâiu comandant bizantin, pe 
care noi îl ducem în triumf. Adu-fi aminte 
şi de eeialal{i şi cugetă, că partea lor ţi-a 
fost menită şi ţie. Nu cârti, seuastoeratore, 
el ia în nume de bine tot ce dă Dumnezeu. 
Vino, şezi eu noi, de te ospătează; te uoiu 
auea în dragoste şi te uoiu căuta ea pe un 
ginere de împărat".

Rostind aceste euuinte, Asan se apropiă 
de Isaaeiu şi-i luă dela coapse sabia cea 
ornată eu pletri scumpe. El dete această 
sabie uărului său luaneu, lângă care puse 
pe seuastoeratorul să şeadă. Ospăţul con
tinuă apoi ea şt mai înainte.
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Nenorocitul bizantin turba de mânie, ere- 
zându-se tratat eu prea multă ocară. Faţa 
lui se îngălbini ea ceara şi trada prin semne 
manifeste toată starea amărîtulul său suflet. 
Atât ura, ce auea eătră români şi bulgari, 
cât şi ruşinea de-a fi fost înuins, făceau pe 
acest om să se socotească cea mai tică
loasă fiinţă din lume. li uenea greu să şadă 
în rând eu nişte oameni, pe cari dânsul era 
obicinuit să-l dispreţuiască, numindu-i bar
bari. Dar nu mai auea îneătrău. El ţinea ochii 
ţintiţi la pământ şi ofta din adâncul inimei 
sale celei chinuite. Intre astfel de împreju
rări nu era nici o mirare, dacă Isaaetu ble- 
sfămă în gândul său ora în care s’a născut. 
Gt nu era tocmai situaţiunea de faţă, care îl 
tortura mai uârtos; el cugeta eu groază la 
utttorul cel mai apropiat. Nu ştia, nenoro
citul, oare mai scăpa-ua eu zile din mânile 
lui Asan. La ideia aceasta îl trecea nădu- 

‘ şellle morţii. El era unul din acei oameni, 
cari nu se prea împacă eu moartea, ei prefera 
să trăiască chiar desonoraţi, numai să tră
iască. Drept-aeeea Isaaeiu încă de pe acum 
începea a-şl bate capul, cum şi în ce chip 
ar putea să se smulgă din ghiarele morţii. 
In preţul de răscumpărare nu punea multă 
speranţă, căci ştia bine, că românii şi bul
garii sunt prea înuerşunaţl asupra bizanti
nilor. Dar Isaaeiu era grec... şl unde nu putea 
să-t ajute nici chiar aurul, acolo îşi lua re
fugiul la intrigă şt uneltiri.
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Gătră seară Asan şl soţii săi de arme 
Ieşiră prin tabără, ea să priueaseă la petre
cerile oştirel; Isaaeiu trebui să-t însoţească. 
Şt ce mai petreceri însufleţite! Ostaşii se 
sculaseră şl ei dela ospăţ şi formând sute 
de grupe, se desfătau în fel de fel de chi
puri. Sunetul bueinelor şi al fluerelor, cân
tecele şi chiotele uoinieilor umpleau aerul 
de un sgomot confuz, care asurzia urechile. 
Horele, ce se trăgeau în mat multe locuri 
şi alergările pe întrecute eu caii făceau să 
se cutremure pământul pe şesurt şt pe co
line. Luptele uoinieeşti, precum e şi trânta şt 
harţul eu sabia şl eu suliţa, apoi întrecerea 
în fugă dădeau pe iei-eolea petrecerilor un 
aspect de răsboiu. Asan şt suita sa arăta un 
ulu interes, asistând pe Ia aceste jocuri, cart 
se păstrau eu seumpătate ea un obleetu mo
ştenit din bătrâni. Ort pe unde se iuia ul- 
teazul comandant, era primit din partea oştiret 
eu urări entuztastiee. El se arăta eu uoie 
bună, ea şi cei de pe lângă dânsul. Numai 
Isaaeiu era trist, — trist până la dlsperaţiune, 
căci urările adresate lui Asan erau însoţite 
de tot felul de ocări îndreptate asupra dân
sului. Oamenii de rând mai arareori se simt 
îndemnaţi a respecta nenorocirea în per
soana altuia; de ordinar ei nu ştiu decât s’o 
insulteze. Contrariul e un priuilegiu, pe care 
numai cultura poate să-l dea omului.

Dar dacă Isaaeiu se arăta atât de trist, 
apoi nici luaneu, care mergea alăturea cp
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dânsul, nu părea tocmai uesel. Bl ee e drept, 
nu era torturat de griji, dar ara eufundat în 
gânduri. Şi pentru ee? — Ducea dorul Lu
cianei, pe care o iubea eu o adeuărată pa
timă. In tot momentul frumoasa fata i se nă- 
lueia înaintea ochilor; era ea cum o ar fi uă- 
zând aeuea. Aştepta uoinieul eu multă ne
răbdare ziua aceea fericită, când auea să 
se reîntoarne la Târnoua spre a reuedea pe 
Luciana sa, pe Diitoarea lui soţie. Dar acea 
zi i se părea că tot fuge de dânsul. Inehi- 
puiţi-uă pe un călător alergând într’un suflet 
eătră acel loc, care e unica ţintă a tuturor 
dorinţelor sale; eu cât înaintează în cale, 
eu atât t se pare eă se mai depărtează de 
dânsul. Ceea ee e pentru călător spaţiul, 
aceea era timpul pentru lpaneu. Nimic pe lume 
nu face depărtările în timp şi în spaţiu mai
lungi, decât un dor ee nu se poate potoli.

*
Petrecerile în tabără se prelungiră până 

pe la miezul nopţii. A doua zi de dimineaţă 
o parte a oştirei se pregăti de reîntoarcere 
în patrie, iară o altă parte auea să rămână 
în Macedonia pentru paza acestei prouincii, 
pe care Asan n’auea de gând să o mai lase 
din mână. Ostaşii se îneăreară eu pradă şi 
trofeele luate dela duşmani. Asan plecă îna
inte eu fruntea oştirei; după el ueniau eap- 
tiuii urmaţi de eâteua sute de călăreţi şi de 
pedestri. luaneu şedea eu lsaaeiu într'o eă-
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rută trasă de patru cai. Seuastoeratorul mat 
prinse Inimă, îndată ee se uăzu liber de pre
zenta lui Asan, pe care îl ura eu o ură ne
împăcată. In prima zt a călătoriei Isaaetu se 
arătă posomorit şi tăcut; el uorbia foarte rar 
şi foarte puţin. Dar aceasta o făcea într’adins 
şt eu scop de-a mişea compătimirea celui 
ee-l însoţia. Şl într’adeuăr dela un timp lui 
luaneu începea să-i fie milă de eaptiuul său; 
el cerea să-l mângâie în tot chipul, atât eu 
uorba, cât şi eu o purtare blândă şi ome
nească. Grecul astut lua eu deamăruntul 
sama tuturor mişcărilor şi uorbelor lui luaneu 
şi se puse a studia eu grije natura acestui 
om, ea să uadâ, în ee mod şi spre ee lucru 
s’ar putea serul mai bine de dânsul. Seua
stoeratorul izbuti a surprinde peste curând 
nişte slăbiciuni în caracterul uărului lui Asan, 
nişte umbre, care contrastau foarte mult eu 
părţile lui cele bune; bizantinul gâei fără 
multă bătaie de cap, că junele român e peste 
măsură ambiţios şi iritabil Cu atâta euea 
deocamdată de ajuns intrigantul lsaaeiu. 0 
rază de speranţă începea a se iui pe întu
necatul orizont al amărîtei lui uieţi.

A doua zi seuastoeratorul se apucă să 
eonuerseze eu luaneu nesfiit şi ea unul, care 
nu se mai gândeşte mult la soartea sa pro
prie. El deschise uorba în modul următor:

,,I)upă cum uăd, eşti înrudit eu Asan“.
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„Suntem uert buni“, — răspunse luaneu; 
iară grecul mână uorba astfel mai departe:

„Uestea numelui tău, luaneule, a străbătut 
până la noi; şi nouă, bizantinilor, ne sunt cu
noscute faptele şi Ditejia ta. Pe la noi lumea 
te pune mai pe sus de Asan şi de Petru şl 
are toată dreptatea. Dar spune-mi, te rog, 
ce rang ocupi tu la curtea uerilor tăi, cari 
poartă singuri domnia peste Mesia?“ *)

„Sunt căpitan în oştire“, — răspunse 
luaneu, şl apoi mai adause : „Afară de aceasta 
uerii mei mă trimit eu solii pe la curţile altor 
domnitori şl-mi dau o parte însemnată din 
ueniturlle ţărei în schimb pentru toate ser- 
uteiile mele“.

„Aşa?“ — reflectă eu ironie amăgitorul 
grec, a cărui limbă era mai înueninată decât 
limba unul şarpe ueninos. — „Da să zică, 
uerii tăi au împărţit între dânşii stăpânirea, 
tară ţie ţi-au lăsat numai sarcini. Oare atâta 
răsplată merită nişte ulrtuţi ea ale tale ? In 
alte ţări, să fii încredinţat, că s’ar găsi alte 
recompense pentru unul cum eşti tu. Verii 
tăi, aşa socotesc eu, ar fi putut să te pună 
guuernator peste una din prouineiile ţărei, 
ea să dea mai multă strălucire numelui tău“.

*) Moesia sau Mesia era în ueehime numele ţi
nutului dintre Balcani şi Dunăre, unde este astăzi Bul
garia, A. B,
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„La acestea mai gândesc şi eu uneori“ — 
răspunse luaneu, — „dară nu pot afla, din 
ce cauză uerit mei nu m’au înălţat la un rang
mai strălucit“.

lsaaeiu se prefăcea că simte o adeuă- 
rată compătimire pentru luaneu; iară acesta 
începea acum să arete pe faţă un fel de re- 
simţământ în priuinţa uertlor săi. Seuasto- 
cratorul prinse inimă şi continuă astfel:

„Lucru firesc, luaneule! Verii tăi nu eu- 
tează a te face mai mare în ur’un ţinut al 
ţărei. Ei uăd în tine nişte însuşiri nobile, cari 
întrec pe ale lo r ; el te ştiu şi mai uiteaz şl 
mai cuminte şi mai plăcut poporului. Se tem 
eu drept euuânt, că rldieându-te la poziţluni 
mai înalte, ai putea să deuii periculos pentru 
dânşii; se tem că poporul s’ar da în partea 
ta şi ţi-ar pune pe cap o coroană de rege. 
Atunci ce s’ar alege oare de Asan şi de 
Petru ? Aşa stau lucrurile, iubitul meu luaneu. 
Mă mir, cum de nu te gândeai şi tu la unele 
ea acestea...“

luaneu nu se arăta de loc nesimţitor; 
din contră, el trăda un deosebit interes, as
cultând amăgitoarele uorbe ale capîiuului 
bizantin. Şi aceste uorbe nu erau numai dulci, 
ele totdeodată semănau eu acel uin tare şi 
ueehiu, care ameţeşte curând pe toţi câţi 
gustă dintr’ânsul. luaneu începea să se cla
tine, uăzând eu ochii, în credinţa şi drago
stea ce o auuse până acum eâtră uerii săi.
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Cu alt prilej greeul mai schimbă rostul; 
el se apucă să descrie în cele mai uii eo- , 
lori răsplătirile şi onorurile, cari se dau în 
Bizanţ oamenilor eu merit şi eu renume.

„Ba noi“ — zicea Isaaeiu — „lucrurile 
se petrec eu totul altfel. Dacă eineua se di
stinge înaintea celorlalţi prin talente şi uir- 
tuţi, meritele aceluia sunt răsplătite după 
dreptate şi euuiinţă; el primeşte titluri şi tră
ieşte în strânse legături eu curtea împără
tească; i se asigurează multe şi mari ueni- 
turi; ia parte la răpitoarele petreceri ale pa
latului; e onorat şi adorat de popor şi iubit 
de împăratul. In scurt, un astfel de om e 
demn de a fi inuidiat de orice alţi muritori. 
Dar aceasta nu se întâmplă, luaneule, decât 
numai la noi în Bizanţ- Păcat de tine, că n’al 
auut parte să te naşti la noi, ea să fii altfel 
de eum eşti!“

luaneu auea o fantazie înfocată şi sbur- 
dătoare, care începea să i înfăţişeze Con- 
stantinopolea ea un raiu pământesc, plin de 
farmece şi de plăceri. Afară de aceea inima 
lui era supusă sedueţiunilor. Bărbăţia, eu 
care ştia să se împotriueaseă inimicilor în 
luptă, îl lipsia mai eu totul, când era uorba 
să reziste amăgirilor. Arăta o tărie de fier 
spre a înfrunta şl cele mai îngrozitoare pe
ricole, dară în faţa tentaţiunilor (ispitelor) el 
era foarte slab. Dreptaeeea apucăturile lui 
Isaaeiu nu puteau să nu prindă la un om eu



30

firea lui luaneu. Apoi ambiţiunea îneă nu mai 
lăsa în pace pe acest tinăr îndrăzneţ şi energie. 
Bl nu se mulţămia eu eât era, ei spera mereu 
să ajungă mai mult.

In timp de eâteua zile grecul intrigant 
izbuti a câştiga mai de tot inima lui luaneu; 
el se eonuinse pe deplin, eă uărul lui Asan 
ua ajunge o mârşauă unealtă în manile sale.

*
In fine sosi şi ziua întrărei triumfale în 

Târnoua, capitala de atunci a regatului ro- 
mâno'bu'gar. Romanticul oraş auea de astă- 
dată un aspect foarte sărbătoresc. Des de 
dimineaţă poporul, părăsind locuinţele sale 
împrăştiate pe dealuri şi pe la poalele dea- 
lurilor, ieşia grămadă la marginea capitalei, 
ea să primească pe Asan eu oştirea lui bi
ruitoare. Locuitorii TârnoDei mal uăzuseră 
şl de alte dăţi astfel de intrări triumfale, dar 
cea de acum auea să fie mai măreaţă decât 
toate. Şi iată pentru ce. Bătrânii poporului 
hotărâseră eu înuoirea lui Petru, să pro
clame pe Asan rege al româno-bulgarilor. 
Pe când mulţimea aştepta eu nerăbdare so
sirea ulitorului Domn, carul triumfal, tras de 
patru cai albi, se ducea întru întimpinarea 
lui Asan. In acel car se afla soţia eroului, 
Irina, şi sora el uitregă, Luciana. Ambele 
erau îmbrăcate în cele mai frumoase uest- 
minte de sărbătoare. Dar ce ajungea frum- 
seţea uestmintelor pe lângă aceea a chipului
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celor două femei ? Ele erau amândouă în
zestrate eu eele mai alese daruri ale naturei : 
erau înalte la trup şl măiestoase, eu feţele în
florite ea nişte trandafiri, eu ochii mari şi 
negri, umbriţi de nişte sprâncene groase şi 
îmbinate.

Poporul tresăria de bucurie, eând începu 
A să zărească uârfurile suliţelor şi coifurile 
f  de armă strălucind în aurita lumină a soa

relui. Drumul pietros, pe care pureedea 
oştirea, bubuia sub copitele cailor şi pul
berea se ridica în uârtej prin aier. Asan 
uenla în frunte, şezând în carul de triumf eu 
Irina şi eu Lueiana. Ea dreapta şi la stânga 
lui călăreau eeialalţi conducători ai armatei, 

ţf îmbrăcaţi ea şi dânsul în platoşe şi purtând 
f coifuri grele pe capetele lor. După car urma 
; o seamă de ostaşi eu trofeele de biruiuţă. 
1 Captiuti bizantini şl restul oştirei româno- 

bulgare formau un şir atât de lung, încât nu 
1 se zărea sfârşitul. în fruntea eaptiuilor se 
uedea Isaaeiu însoţit de luaneu. Bietul se- 
uastoerator ţinea eapul plecat în jos, căci 

I umilinţa şi ruşinea eouârştse sufletul său.
La poarta oraşului Asan se opri înaintea 

episcopului, eare-l aştepta îneunjurat de preoţi 
şt de fruntaşi. Bătrânul episcop ridică spre 
Asan mâna sa dreaptă şi după ee-i dete 
btneeuuântarea prin semnul ştiut, zise către 
dânsul eu uoeea înaltă:

„Pe tine te-au ales, Asane, bătrânii şi 
boierii acestei ţări să fii rege poporului, pe
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Purcede la sfânta biserică, de primeşte pe 
capul tău coroana purtată eu glorie de Si- 
meon, de Mihail şi de Samuil, începătorul 
neamului tău. Dumnezeu să reuerse mila sa 
peste tine, să domneşti norocos şl să mă
reşti ţara, să adaugi numele supuşilor tăt 1 “

La auzul acestor euuinte toată mulţimea 
prorupse în urări entuziastîee.

„Salutămpe regele nostru Asan 1“ strigau 
toţi din toate părţile eu o gură şi eu o inimă, 
români şi bulgari, fără deosebire. Urările 
ostaşilor se amestecară eu ale poporului şi 
nu mai uoia să contenească: ecoul le re- 
peţia prin stâncile dealurilor şi pe râpoşil 
ţărmuri ai fantrei. Într’aeeea Asan se apropiă 
de o biserică, situată la poalele unui deal 
înalt. Uşile sfântului locaş se deschiseră 
înaintea lui şi el păşi eu umilinţă în faţa al
tarului, urmat de atâta mulţime, câtă putea 
să încapă între zidurile edificiului. Episcopul 
ceti molifta şi săuârşi ceremonia ungere!. Pe 
timpul acestei ceremonii ostaşii pe afară îm- 
părţiau între dânşii pe eaptiui, ea să-i ţină 
robi sau apoi să-i libereze în schimb pentru 
preţul de răscumpărare, cum era datina 
acelor uremi.

După ieşirea din biserică poporul şl 
oştirea petrecură pe noul rege până la un 
castel, care seruia de reşedinţă şi era si
tuat pe coasta dealului deasupra blserieel,



unde auuse loe încoronarea. Un drum tăiat 
în piatră împreuna castelul eu celelalte părţi 
ale oraşului; tar jur-împrejurul reşedinţei 
se grupau în disordine locuinţele unor frun
taşi sau boieri, cari aueau amestec în tre- 
bile ţârei. Drumul ce ducea la castel, era 
plin-îndesat de lume, care mergea şi uenia 
necontenit. Bătrânii, fruntaşii, preoţii, căpi
tanii oştilor şi alţi oameni din popor intrau 
eu grămada în castel, de sărutau mâna noului 
rege. Printre aeeştia se Dedea şi ÎDaneu, în
soţit de eaptiuul seuastoerator, pe care nu 
auea uoie să-l lase de lângă sine. Dar în 
faţa luaneului nu se reflecta mal de loe bu
curia generală, ce domina prin toate unghiu
rile capitalei, prin locuinţele boierilor şi prin 
cele dm urmă bordeie ale poporului. Grecul 
întărîtase din nou pe luaneu asupra uărulut 
său, prin tot felul de bârfele. — Dar apoi 
dragostea cea ferbinte eătră Luciana, cum 
nu făcea oare pe acest tinăr să se arete 
uesel şi eu uoie bună? S ’ar părea, că sim
ţirile lui începeau să se schimbe şi în astă 
priuinţâ. In momentul, când luaneu se apropie 
de Asan să-l sărute mâna, Luciana, care 
şedea eu Irina în dreapta regelui, se uita la 
dânsul ea la soare. Prezenţa lui atât de mult 
răpise pe biata fată, încât toată fiinţa ei se 
părea înir’o agitaţiune de suferinţă. Dar luaneu, 
streeurându-se pe lângă dânsa, nu-t aruncă 
decât o căutătură jumătate rece, am putea

3
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zice, nepăsătoare. Această împrejurare nu 
rămase nebăgată în seamă de Luciana, lată 
ce gândia ea întru sine: „El să fie oare? 
Stau să nu-l mai cunosc. Eh, el nu se mai 
uită la mine ea altădată! Cat se pare de 
schimbat! Poate, că luaneu urea să-şi în
străineze inima de eătră mine“. Aceste gân
duri se încuibară ea o cobe rea în mintea 
frumoasei copile.

In castelul reşedinţei se întocmiră mari 
festiultăti în onoarea zilei şi festiuităţile ţi
nură până eătră seară. Serbau însă şi lo
cuitorii pe la casele lor şl eu dânşii dim
preună serba toată oştirea. Era, în sfârşit, 
ea orişiunde, când se întâmplă încoronări 
de Domni.

*

Dar cine era acel june, care se cobora 
gânditor pe drumul dela castel, îndreptân- 
du-se eu paşi lini spre partea de dinjos a 
oraşului? Om de statură de mijloc, el părea 
încă foarte tinăr de ani, căci abia îi dase 
mustaţa. Cu toate acestea fruntea lui încre
ţită şi posomorâeiunea din faţă erau cea mai 
inDederatâ douadă, că junele se preocupa 
de lucruri foarte serioase. Era fratele mal 
mie al lui luaneu, anume Mitul, care din mo
mentul îneoronărei Iul Asan nu-şi mai găsia 
odihnă şi astâmpăr. Patima ambiţiunei rodea 
la inima lui ea un uierme neadormit. El nu
tri a o ură neîmpăcată faţă de uerii săi, pe 
cari îi uedea înălţându-se la o putere prea
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mare, pe când dânsul şl fratele său luaneu 
trebuiau să rămână mai pe jos. Bl n’ar fi 
fost în stare să ierte lui Asan, eă îndrăz
nise a primi coroana de rege. Acela, pe care 
ar fi dorit Mitul să-l uadă pe tronul româno- 
bulgar, era luaneu, iară nu Asan. Drept-aceea 
ambiţiosul june jurase în cugetul său, să facă 
tot ee-i ua sta prin putinţă pentru a răsturna 
cât mai curând noua stare de lucruri.

Ajungând la poalele dealului, Mitul în
tâlni pe mai mulţi amici de al săi. Trăgându-i 
la o parte, ea cum ar fi auut să le spună 
eeoa, el îi duse într’un loc mai părăsit şi 
plantat eu tot felul de arbori. A ici se uârî 
agitat în mijlocul lor şi începu precum ur
mează:

„Atl uăzut, frajilor ce s’a întâmplat? Asan 
a primit coroana de rege, — şi pentru ce? 
De bună seamă, eă nu pentru nişte merite 
proprii ale lui. El şi-a însuşit luişl gloria ar- 

' melor noastre şl a luat singur răsplata, care 
s’ar fi euuenit tuturor; el s’a înălţat pe laurii 
noştri, ea să ne deuină stăpân. E adeuărat, 
eă sunt de un sânge eu dânsul: moşul meu 
a fost şi moşul lui. Dară aceasta nu mă poate 
împiedeca de a iubi mat mult ţara, decât 
neamul, din care mă trag. Ah, şi-mi cade eu 
greu, când uăd pe Asan ajuns la o putere 
ea aceea, de care nu ua lipsi a se folosi 
rău. Ce ziceţi uoi, amicii mei? Asan rege 1... 
Nu socotiţi şi uoi, eă e prea mult?“

3*
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Cetalaîţi touarăşi se puseră pe gânduri. 
Ei ţineau sincere uorbele lui Mitul şi afară 
de orice bănuială; soeotiau, că nu alteeua, 
ei numai iubirea eătră popor îl face să uor- 
beaseă aşa. Nici unul dintre acel tineri nu 
se temea de cugete ascunse în mintea lui 
Mitul, cu atât mai puţin, căci nu-l ştiau în 
desbinare eu ueril lui.

„Suferi uom noi“ — adause dânsul — 
„suferi-uom, ea Asan să-şi ridice sceptrul 
peste capetele noastre ? Gâte şiroaie de sânge 
am uârsat, până ne-am smuls de sub jugul 
tiranilor din Bizanţ! Acum să ne uităm eu 
nepăsare, cum chiar unul dintre noi se pre
găteşte a deueni tiran...? Bine-ar fl oare să 
facem aceasta? Spuneţi uoi, n’ar fi ruşine?“

„Ai toată dreptatea“ — răspunse un june 
bulgar eu numele Dragomer. „Eu încă mă 
tem, că Asan ua deueni pentru noi un prea 
aspru stăpân. Dară cum uom putea să alungăm 
pericolul ce ne ameninţă? Aceasta să ni-o 
spuni, Mitule“.

Alusian, un alt june român, zise: „Nu e 
bine, când un om se înalţă, cum s’a înălţat 
Asan. Bl ne-a fost pouâţuitor de oaste, şi 
l'am uoit eu toţii. Insă rege cum uom suferi 
să ne fie ? Nu-l cunoaşteţi uoi destul de bine ? 
El e prea sumeţ, e pornit la mânie; drept- 
aeeea ua căuta să ne asuprească, să ne ti
ranizeze. Fraţilor, să fim oameni şi să nu ne 
lăsăm! Au nu pentru noi e uiitorul? Dacă
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aeest uiitor ua fi împreunat eu robie, apoi 
şt aceasta tot pentru noi ua ft. Eu încă sie, să 
nu răbdâm îndelungat pe Asan mai mare peste 
noi“.

„Să ne înfelegem“ — adause Simeon — 
„şi eu înţelegere lesne se fae toate. Eu so
cotesc, ea mâne să ne strângem acasă la 
Mitul, ea să mat uorbim noi în de noi. Dar 
ori de ce am uot să ne apucăm, un cap ne 
trebuieşte, fraţilor. Cine să ne fie eap ?“ 

„luaneu 1 luaneu 1“ strigară eu toţii, ea prin 
instinct.

„Bine“ — adause Mitu — „luaneu să ne 
fie eap şi el ne ua şi fi. Dară alta săuămai 
spun. Până mâne să alergăm fleeare pe la 
prietenii noştri şi să-i tragem în partea noa
stră. Mâne, când ne uom întâlni, să fim mal 
mulţi, să fim mai tari şi mai eu sfat. Aşa e, 
fraţilor? Bine s ie ? “

„Binel“ — răspunseră eelalalţt. — „Să 
mergem 1“

Ei intrară gânditori în oraş. In cale se 
întâlniră eu luaneu, care plecase eu lsaaeiu, 
ea să-l arunce în temniţă, după porunca lui 
Asan. Ceialalţi juni salutară pe luaneu şi tre
cură, iară Mitu se opri, apucă pe fratele 
său de mâneca tunieei, şi, trăgându-1 puţin 
mai la o parte, îi şopti următoarele euuinte : 

„Deşteaptă-te, luaneule, şt nu mat dormi 1“ 
„Ce uret să stei, frate?“
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„Uolu să sie, eeeaee am mal zis de 
atâtea o r i : nu suferi, ea Asan să apuce toată 
puterea în mântle sale!

„Uom uorbi mâi apoi, Mitule; aeum să 
ne căutăm de cale“, luaneu rosti aceste eu- 
uinte e’un fel de amărăciune, ee-i prouenia 
din adâncul inimei.

Mitul alergă să ajungă pe prietinii săi.
Isaaeiu, măcar că nu înţelese şoaptele 

celor doi fraţi, bănuia totuş, că e uorba de 
lucruri serioase El întinse deci din nou arcul 
amăgiret şi pregătea o altă săgeată otrăuită 
pentru inima lut luaneu Deocamdată seua- 
stoeratorul tăcu, dar această tăcere luaneu 
cerea să i-o curme prin tot chipul de între
bări şi îmbărbătări. într’aeeea ei ajunseră la 
temniţa menită pentru eaptiuul bizantin. Era 
o peşteră săpată în stâncă, semănând eu o 
uizutnă de fiară, urâtă şi fioroasă. 0 laultâ 
de piatră dealungui unui perete era toată 
mobilatura e i; ba mai era încă un bolouan, 
pe care arestaţii puteau să-l folosească drept 
eăpătâiu. O mică candelă era atârnată de 
păretele din fund, a cărei flacără sarbădă 
auea să înlocuiască în acest iad dulcile raze 
ale soarelui, intrarea acestei temniţe era în
chisă eu nişte uşi masiue şi păzite de străji 
înarmate.

Isaaeiu, uăzându-se în acest loc întu
necos, se simţi cuprins de fiori. Şezândjos 
pe lauiţa de piatră, el îşi luă fruntea în palme
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şl începu să ofteze din adâncul inimei. Ce 
contrast între această temniţă şi între pa
latul lui din Bizanţ 1 Tocmai acest contrast 
făcea pe Isaaeiu să se simtă sdrobit de po- 
uara sorţii sale.

„Mângăie-te, seuastoeratore“, — îi zise 
luaneu. — „Dumnezeu te ua scăpa şi dela 
această neuoiel“

„Bucuros m’aş mângâia, luaneule, fătul 
meu“, — răspunse eaptiuul, — »dar mi se 
rupe inima, când mă gândesc la cei de acasă. 
Simt eu bine, că n’am să-i mai uăd. Pune-te 
în locul meu, luaneule, închipuieşte ţi, că al 
fi tată ea mine, că ai auea să-ţi rămână 
copiii orfanii 0, tu nu ştii, ce este durerea 
de părinte. "Dacă s’ar întâmpla să-mi rămână 
oasele aici, ee-ar ajunge soţia mea, ee-ar 
ajunge fiica mea, Teodora?... De ţi-ai putea 
tu înc hipui, luaneule, cum e Teodora, fiica 
mea, zău că nu te-ai putea mira îndestul de 
frumuseţile şi de bunătăţile eil Adeuărat, că 
ea e încă fragedă în ceea ce priueşte anii, 
dar firea ei e fire de om întreg. Apoi eine 
o uede în faţă, jură, că nu e din lumea aceasta, 
că e tăiată din soare. Teodora mea, al cărei 
ehio de înger e fără pereche, se consideră 
în Biz-înţ ca cea mai mare minune ome
nească. Nime nu poate să ştie, cât îi duc 
dorul! Cel puţin de-aş uedea-o încă odată 
înainte de moarle; dar nu eredl Şi câte pla
nuri mai urzisem pentru uiitorul e il Deja de
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pe acum aueam de gând să-i caut un mire, 
pe eare să l fae nepot împăratului Alexiu. 
Şi să mă crezi, luaneule, că unul ca tine ar 
fi fost totdeauna demn să ia în căsătorie pe 
o nepoată de împărat... Dar la ce să mai 
uorbim, când toate au să fie de prisos? Eu 
de aici nu mai scap“.

luaneu apucă pe Isaaeiu de mână şi-l 
grăi înduioşat: „Nu pierde inima, Isaaeie! 
Până uoiu trăi eu, nimic să nu te temi. Rabdă 
două trei zile, până uoiu izbuti a îndupleca 
pe Asan, să te ierte. Mult nu uei petrece în 
acest loc de spaimă. Dar şi până uei fi ne- 
uott să mai petreci aici, eu mă uoiu îngriji 
de tine şi mă uoiu sili să-ţi mal uşurez su
ferinţele. Acum te las eu Dumnezeu, dar 
mâne uom să ne uedem iară“.

Gu aceste euointe luaneu ieşi din tem
niţă. Străjile încinseră bine uşile şi urmară 
a păzi locul, după cum le era porunca.

Bietul luaneu, el nici de astădată n’a 
fost în stare să se apere de tentaţiunil Din 
acest moment gândurile lui începură a fi 
nedespărţite de o fiinţă, pe eare numai după 
nume şi din spuse o cunoştea. Teodora, ne
poata împăratului, ea ua fi de aici înainte 
uisul şi idealul lui. Luciana ua fl dată uitărei, 
căci dânsa nu putea să facă pe luaneu gi
nerele împăratului bizantin.

*
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A  doua zi după încoronare, Asan tri
mise pe fratele său Petru într'un finut al re
gatului, ea să reguleze nişte afaceri de ad- 
ministratiune; iară fratele mat mie, loanletu, 
trimis eu solie la Banul Graiouei, ea să-t 
dueă daruri şt o parte din trofeele bizantine. 
După ee mat puse la eale şt alte trebt de 
ale domniei, Asan Intră în apartamentul soţiei 
sale şt găsi pe lrtna stând de uorbă eu sora 
et uitregă, Luciana. Regele se aprop'ă de 
cumnata sa şi iată eum grăi eătră dânsa: 

„Luciano, tu plaei pe uărul nostru luaneu“. 
Sfieala nu lăsă pe Luciana să zică măcar 

un euuânt; dar lrtna răspunse în locul et: 
„Aşa este, Asane, Luciana place pe 

luaneu şi luaneu o place pe dânsa“.
Asan urmă apoi mat departe 1 
„Lasă încolo ortee sfială, Luciano. Ţt-a 

uenit şi tie timpul să te măriţi; iară pentru 
mine e o sfântă datorie de-a mă gândi la 
fericirea ta. Mai bucuros aş fi să te uăd în
soţită eu un om dtn sângele neamului meu. 
Spune-mi dar, urei să fit soţia lut luaneu?“ 

După o luptă eu sine, Luciana răspuuse: 
„Mt-e drag luaneu şt dorese să-i fiu 

soţie“.
„Află dară,'că el te-a şi cerut dela mine“, 

— adause Asan, — „şi eu m’am arătat în- 
uoit. Prin urmare dorinţa ta ua ft împlinită, 
Luciano“.
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Luciana se simtia cuprinsă de un farmec 
negrăit. Ea'se închină spre Asan, îi luă mâna 
şi i-o sărută eu foc, mulţămindu-i de îngri
jirea ee-i arăta.

lrina zise apoi cătră soţul ei:
„Aepşti doi tineri îţi uor păstra o ueş- 

nieă multămire; ei se iubesc eu dragostea 
cea mai fierbinte şi nici când n’ar fi fost în 
stare să se lase unul de altul. Visul lor cel 
dulce era acela dc-a se uedea eândua înso
ţiţi prin căsătorie. Ge fericire pentru dânşii 1 
Ei niciodată nu uor uita, că această fericire 
au primit-o dela tine; ei te uor iubi, Asane, 
şi te uor auea ea pe un părinte“.

„Eu încă uoiu să le dau o douadă despre 
a mea iubire : uor primi dela mine, ca zestre, 
cel mai frumos ţinut din Munţii Enului. Cu 
atâta socotesc, că luaneu ua fi mulţămit“.

Rostind aceste euuinte, Asan se retrase 
într’o cameră din faţa castelului.

„Acum sunt fericită 1“ exclamă Luciana, 
priuind în ochii surorei sale. „Acum luaneu 
ua fi al meu“.

„El încă se ua fi simţind toţ aşa de fe
ricit, ea şi tine“, — răspunse lrina, mulţămită.

„Dar de una tot mă mir“, adause Lu
ciana, bântuită de un fel de îndoială. „Iert 
luaneu a fost la noi şi nu s’a apropiat deloc 
de mine, ea să-mi uorbeaseă, precum făcea 
altădată. Astăzi soarele e sus, iar luaneu n’a
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dat încă pe la noi. Mai înainte nu trecea 
măcar o zi, ea să nu dea faţă eu mine. S’ar 
părea, că luaneu m’a uitat“.

„Cine ştie ce ua fi auut, de n’a putut să 
uină“, — zise lrina, fără nici o grije. „Dar fi 
eu răbdare, Dueiano, căci nu ua mai întârzia“.

„Dară când s’ar întâmpla să mă pără
sească?...“

„Nebună mal eşti, fata meal Ce stai a 
uorbi? Lasă la o parte nişte gânduri ea 
acestea şi aide, să uedem de treblle de prin 
casă“.

lrina apucă pe Luciana de mână şi ieşi 
eu dânsa într’un foişor despre grădină, unde 
le aşteptau furca şt răsboiul, după cum era
rândul acelor timpuri.

*

Frafii Mitul şi luaneu aueau o casă şi 
afară la marginea oraşului, un fel de utlă, 
unde petreceau mai arareori. Această easă 
a fost aleasă ea loc de întâlnire a junilor 
maleontenţi (nemulţămiţi); aci aueau să se 
adune eu toţii. Când începea să însereze 
amicii lui Mitul se iulau de prin toate păr
ţile oraşului. Ei uenlseră în număr foarte 
mare, căci Mitul ştiuse cum să-i momească. 
De altfel tinereţele la nimic nu se aluneeă 
mai mult decât tocmai la lucruri auentu- 
rioase, la tulburări şl la întreprinderi neso
cotite.
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Mitul mat întâiu de toate aţlţă spiritele 
junilor, români şi bulgari, prin tot jelui de 
uorbiri măestrite. El ridică asupra lui Asan 
cele mai grele înuinouăţiri şi-l descrise ea 
pe un om prefăcut, rău, crudei şi tiranie; 
arătă închipuitele pericole ce uor auea să 
bântuie ţara din toate părţile, dacă Asan na 
fi suferit pe tronul de rege. luaneu încă nu 
şedea eu manile în sân. Intrigile lui Isaaeiu 
îl făcură cel mai înuerşunat duşman al uâ- 
rului său. Aooi în cele din urmă luaneu putea 
să-şi mai sică şi aceasta: de ee să nu fiu 
eu rege în locul lui Asan? Prin urmare el 
îndemna în tot chipul pe aeei juni să meargă 
înainte pe drumul apucat. Se ursi fără nici 
o greutate o eonjuraţiune, a eăret scop era 
detronarea lui Asan. luaneu fu pus în fruntea 
eonjuraţiunei şi pentru cazul eă ea ar izbuti, 
tot dânsul mai fu ales şi ea uiitor eap al 
oştilor româno bulgare, precum şi ea gu- 
uernator al ţârei. Conjuraţii aueau însă o te
mere : ei preuedeau, eă detronatul şi fratele 
său, Petru, fiind oameni eu atâta ueză la 
popor, uor cerca să recucerească puterea 
eu armele. Se simţta deci trebuinţă de ajutor 
din afară. Alunei luaneu aduse conjuraţilor 
aminte de Isaaeiu şi-l îndemnă, ea să-l pri
mească şi pe acesta în numărul lor, deoarece 
el singur ar fi în stare să mijlocească ajutor 
dela împăratul Alexiu. Toţi se înuotră eu 
aceasta şi însărcinară pe luaneu, să se ajungă
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eu capttuul bizantin. întocmiri du-se lucrurile 
astfel, flecare dintre conjuraţi se legă eu ju
rământ, că ua rămânea credincios celorlalţi 
touarâşi. In fine toţi se îndatorară, că uor 
întinde mrejile eonjuraţiunet peste tot oraşul 
şi uor trage în partea lor pe toate rudeniile, 
pe toţi amicii şl pe toţt cunoscuţii. După 
acestea conjuraţii se împrâştiară, ea să-şi îm
plinească flecare însărcinarea luată asupră- şi.

luaneu alergă tot într’un suflet la Isaaciu, 
intră în temniţă şl zise eătră eaptlu:

„Ce mai faci, Isaaeie, cum o mai duci?“
„Râufac“, — răspunse seuastoeratorul, — 

„fac foarte rău. Mai b'ne m’aţi fi omorît, decât 
să mă aruncaţi în iadul acesta*.

„Mat aibi puţină răbdare şi toate se uor 
face bune*.

„Spune-i lut Asan, să-mi grăbească 
moartea, luaneule ; spune-i, să-mi grăbească 
sfârşitul, ea cel puţin mort să pot scăpa dtn 
acest loc fioros*.

„De moarte nu mai poate fi uorba“, — 
adause luaneu. „Eu stau bun pentru uieaţa 
ta, mă pun ehezaş zilelor tale, Isaaeie; dar 
în schimb cred, că nici tu nu-mi uei refuza 
eeeaee uotu cere dela tine*.

„Orice uei cere, luaneule, eu sunt gata 
să-ţi împlinesc“.

„Am neuoie de ajutorul socrului tău, 
Pune-uei o uorbă bună pentru mine?“
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„Bucuros o uoiu face, fătul meu: dar 
pentru ce scop stmtt trebuinţă de ajutorul 
împărătesc, luaneule?

„Ascultă, Isaaeie 1 M’am hotărît să scot 
pe Asan dtn domnie eu ajutorul mat multor 
amici“.

La uestea aceasta grecul tresări de bu
curie şl nu ştia cum să-şl ascundă nemăr
ginita lut mulţămire. Indreptându-se eătră 
nenorocita jertjă a amăgirilor sale, el zise 
eu uoee apăsată:

„In fine te-ai trezit din letargie, luaneule: 
iată o hotărîre demnă de un bărbat ea tlnel 
Păşeşte înainte eu îndrăzneală şi fii încre
dinţat, că la ureme de neuoie împăratul încă 
te ua ajuta. Eu, luaneule, te iubesc prea mult 
şi uoiu să te apropriu de casa luminatului 
meu socru. Ţi-am spus, eă am o fiică; ei 
bine, Teodora, acea unişoară a mea, ua să-ţi 
fie soţie“.

luaneu era încântat, fermecat, răpit.
Iară bizantinul continuă :
„Socrul meu, îndată ce ua fi înştiinţat 

despre toate acestea, îţi ua trimite oştire şi 
eu ajutorul ei te uei face tu rege peste 
Moesia“.

„Dă-mt mâna, seuastoeratore 1 “ zise luaneu 
uimit până la laerămi.

Isaaeiu îl întinse dreapta, în semn de cre
dinţă.
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»Dară eum Del aduce acestea la cuno
ştinţa împăratului, seuastoeratore ? “

„Uolu să-i trimit un răuaş“.
„Dar să i-1 trimitem în pripă!“
„Dă-mi cele pentru scris, luaneule, şt pe 

loc răuaşul ua fi gata“.
luaneu purcese în uşa temniţei, uorbi eu 

unul din străjuttort, apoi reuenl la Isaaeiu, 
de se mai înţelese eu dânsul şl despre alte 
lucruri.

„Cui uei da răuaşul, ea să-l ducă împă
ratului, luaneule? Trebue să fie om eu cre
dinţă, căci altfel ar putea să ne serueaseă 
rău. De românii tăi să te fereşti şi de bul
gari, căci el nimic sfânt nu au în lume“.

„Am purtat eu de grije“, — răspunse 
luaneu. „Uolu trimite pe unul din eaptiui, care 
de bună seamă ua ft bun-bueuros să-şi ca
pete libertatea şt să se reîntoarcă în patrie“.

lntr’aeeea un străjar se iueşte în uşe şt 
predă lui luaneu nişte lucruri, pe care acesta 
le aştepta eu nerăbdare. Era pergamentul 
şi eelelalte unelte de scris. Isaaeiu se plecă 
pe lauiţa de piatră şi scrise răuaşul eătră 
socrul său: el arăta împăratului eu deamă- 
runtul toate cele ce au fost urzite în contra 
noului rege, lăuda pe luaneu şl cerea eu 
stăruinţă ajutor în fauoarea acestuia. Ter- 
minându-se scrisoarea, pergamentul fu uă- 
lâtueit în forma unui sultşor, apoi fu închis
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seuastoeratorului, luă răuaşul şi pleeă de 
grabă.

El se îndreptă eu paşi repezi spre lo
cuinţa sa. Auea luaneu aeasă la el eâţ ua 
eaptiui, pe cari îi ţinuse robi. Unul era 
chiar eonstantinopolitan de naştere, om isteţ 
şi eu inimă. Pe acesta luaneu îl trase la o 
parte şi-i grăi:

„De acum înainte tu să fii liber. Alege-ţl 
un eal din grajdul meu, încalecă şi pleacă 
îndată la Bizanţ. Alta nu poftesc dela t’ne 
decât să duci răuaşul acesta, sâ-l dat în 
mâna împăratului.“

Cât baţi în palme, grecul şi încăleease. 
luaneu îi dete băţul cu răuaşul şi-l dărui eu 
o pungă eu bani. Solul dispăru ea o nălucă 
prin întunereeul nopţii, iară luaneu se duse
la fratele său, să i uesteaseă cele întâmplate.

*
Până în ziua următoare mai a treia parte 

din locuitorii Târnouei au fost traşi in partea 
conjuraţilor prin tot felul de intrigi şi amă
giri. Mitul şi iouarăşii săi lucrau neobosiţi 
la realizarea urâtului plan. 0 săptămână de 
zde le ar fi fost de ajuns pentru a-l asigura 
reuşita. In reşedinţa regelui nu putu să pă
trundă încă nici eel mat mie prepus despre 
toate acestea. Asan se credea sigur din toate 
părţile şt scutit de orice întâmplări de felul 
acesta.
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Dară norocul nu serui mult ttmp conju
raţilor.

GapttDul însărcinat eu ducerea răuaşului 
era g rec ; el auea prin urmare toate însuşi
rile şi toate scăderile celor de un neam cu 
dânsul. Mai presus de toate era lacom şl 
perji d.

După ce călătorise cale ea de o oră, 
solul începu a zice întru sine: „Oare acest 
răuaş nu ua fi priuind pe Asan ? De-ar fl 
una ea aceasta, apoi n’aş face rău să-l 
predau în manile regelui. El m’ar dărui bine 
şi m’ar faee om eu noroc“. Aşa gândea 
grecul şi o tainică presimţire îl făcu să şt 
întoarcă calul din drum şi să-l înteţească 
înapoi spre Tîrnoua. Pe la faptul zilei el des- 
eăleeă înaintea reşedinţei şt ceru să fie lăsat 
în curte.

Cum se sculă Asan din aşternut, grecul 
se rugă de strajă să-l ducă la dânsul. Ru- 
garea tui a fost ascultată.

„Cine eşti tu şl ce cauţi la noi ? “ întrebă 
Asan pe străinul adus înainte.

„Sunt unul dintre eaptiuii bizantini“ — 
răspunse întrebatul. „Soeotiam, că nu uol 
greşi de uoiu pune între mânile tale acest 
băţ eu răuaşul din el. Am fost însărcinat să-l 
duc la împăratul, dar uenindu-mt lucrul cam 
eu prepus, m’am întors eu el la tine“.

4
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Asan lua iute băţul şi scoţând afară su- 
lişorul de pergament, îl desfăcu şi începu 
să citească. La cea dintâi priuire, el părea 
ea louit de fulger; uedea toate eu oehti, dar 
nu-i uenea să erează ochilor. întrerupând 
cetirea pe o clipă, se întoarse către eapttu 
şi-l zise, bătându-l pe umăr:

„De-aeum înainte tu uei petrece la curtea 
mea, uei fi ea unul de-ai casei mele. Mi-ai 
făcut un mare bine şi, încât nu uoiu putea 
să ţl-1 plătesc eu, Dumnezeu ţi-l ua plăti“. 
Apoi, adresându-se către strajă :

,1a“ — zise el — „pe acest boier al meu 
şi-l dă în grija curtenilor, ea să l aibă ea 
pe un frate de Domn“.

Straja eu grecul ieşiră. Asan rămânând 
singur, ceti a doua oară răuaşul şi nu se 
putea mira îndestul de cuprinsul lui.

„Ge fe l? “ cugeta regele întru sine, — 
„luaneu umblă să mă scoată din domnie? 
Bl, uăr al meu, se ajunge eu duşmanii şi le 
cere ajutor asupra mea ? Ge răutate, ce ne
credinţă ! Eu iubiam pe luaneu, mă neuoiam 
să-l fericesc şi să 1 încarc eu bunătăţi. în 
schimb pentru toate acestea, luaneu umblă 
să mă surpe, să domneaseăelîn locul meu!...“ 

Asan se aprinse de mânie ea un leu să
getat. Puţin de n’a trimes oamenii săi, să 
omoare îndată pe necredinciosul luaneu. 
Dară regele izbuti a-şi înfrâna turbarea
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pentru moment. Nu doară, eă ar fi putut 
auea de gând să-l ierte, dar îşt lăsă timp, 
ea să ehibzulaseă bine groaznica pedeapsă, 
înainte de a-l pedepsi, Asan se hotărî să-l 
ehieme de faţă spre a-t cere seamă de toate 
faptele lui. în prtuinţa lui Isaaeiu judecata 
regelui era deja făcută : ginerele împăratului 
şt uiltorul socru al lui luaneu auea să moară 
sugrumat.

Mânia lui Asan abia începuse a se mai 
potoli, când regina intră la dânsul şi uă- 
zându-1 întărîtat, îi zise e’o uoce blândă :

„Ce ai, Asane, soţul meu?“
„Nimic nu am, sunt ea totdeauna“, răs

punse regele, care nu uoia să descopere 
nimic soţiei sale.

„De nu te-aş uedea cam supărat, aş fi 
grăit o uorbă eu tine“, — adause Irina, tot 
aşa de nedumirită.

„Vorbeşte, Irino, eă te uolu asculta“.
„Cum te mat gândeşti în priuinţa Lu

cianei şl a lui luaneu? N ’ar fi oare bine să 
grăbim logodna?“

„Fiţi pe pace“, — răspunse Asan, st- 
lindu-se a-şi ascunde amara ironie: — „de
seară uoiu chema pe luaneu încoace şt uoiu 
hotărî de soartea lui. Acum lăsaţi-mă singur, 
Irino; sunt cuprins de grijile domniei şi am 
neuoie de singurătate“.

Regina asev'  ̂ fără.
4*
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Asan se închise în camera sa şi pe
trecu toată ziua, muncit de gânduri negre. 
Cu cât cugeta mai mult la pericolul, ce era 
să-l ajungă, eu atât mai neelătită deuenia 
hotărîrea lui de-a omorî pe luaneu.

*
Mitu şi luaneu întocmise în casa lor 

un mare ospăţ pentru conjuraţi. Dânşii erau 
acum mai muit decât încredinţaţi, că tot lu
crul le ua merge eu noroc. Mai toţi conju
raţii se adunară la acest ospăţ şi toţi erau 
eu uoie bună. Dar niei unul nu era mai 
uoios, decât Miiu; acesta preuedea încă de 
pe acum strălucirea uiitorului său, la caz 
când luaneu ar ajunge în locul lui Asan.

„Să bem, amici, şi să ne ueseliml“ zicea 
Mitul eătră eeialalţi touarăşi. — „Şi ea să 
stăm totdeauna eu credinţă unii lângă alţii, 
ea să nu ne despărţim niei chiar în ora 
morţii, — faceţi şi uoi ea minei“

El trase sabia din teacă, se împunse eu 
uârful ei la braţul drept şi stoarse o pică
tură de sânge în cupa eu uin. Toţi făcură 
pe rând aeeiaş lucru, circulând cupa dela 
unul la altul. Pe urmă Mitul dete lui luaneu 
să bea din uinul înroşit eu sânge, apoi beu 
şi el şi după dânsul beură toţi eeialalţi. Ro
stiră după aceea o formulă de jurământ, 
strângându se de mâni şi îmbrăţişându-se 
ea mşte fraţi, — căci se făcuseră fraţi de 
cruce.
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Petrecerea ţinu până de eu seară.
Când era pe la aprinsul eandelelor, oas

peţii ameţiţi de uin se pomeniră deodată în 
mijlocul lor eu un om dela curtea lui Asan. 
Pe cei mai slabi de înger îi cuprinse fiorii, 
erezându-se tradaţi. Insă Mitul, mai eu fire 
decât eeialalţi, sări de grabă înaintea noului 
uenit şi-l întrebă:

„Pe cine cauţi?“
„Caut pe luaneu“ — răspunse curteanul.
„Aieia sunt“ — adause luaneu — „sunt 

aici, ce urei eu mine?“
„Domnul nostru, Asan, te pofteşte la 

curte; zicea că are să sfătuiască eu tine“.
„Te urmez îndată“ — zise luaneu, seu- 

lându-se dela loc. Era să plece aşa cum 
era, fără sabie, eu mâna goală; dară Mitul 
ieşi după dânsul şi-i dete sabia, grăind:

„Ţine arma, luaneule, că nu ştii ce ţi-se 
poate întâmpla pe drum“.

„Bine zici, frate“ — ref'eetă luaneu, în- 
eingându-se eu sabla. Apoi strânse mâna 
lui Mitul şi se depărtă.

Cei rămaşi găsiră eu cale a părăsi şt 
ei locul acesta; apucară deci care îneătrău 
după ce Mitul le împrăştiase toate temerile 
şi nedumeririle în priulnţa chemării lui loaneu 
la palat. In urma celorlalţi plecă şi Mitul de 
acasă; el se îndreptă spre castelul reşe-
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dinţei, ea să se poată întâlni mat curând eu 
luaneu, când ua ieşi, spre a afla cauza che
mării.

Înnoptase bine şl locuitorii Tîrnouei în
cepeau a se da la odihnă. Puţine case se 
mai uedeau luminate. Asan şedea tot ea mai 
înainte în camera sa, cufundat în gânduri. 
El dase ordin, ea nimenea să nu intre la 
dânsul, afară de luaneu. Regele aştepta eu 
nerăbdare pe uărul său şl abia apuca să-i 
uorbeaseă. luaneu nu întârziă. Cum intră în 
casă, Asan îl pofti să şadă. Apoi zise eătră 
dânsul:

„Te-am chemat la mine, luaneule, ea 
să-mi mai iau seama eu tine de câte eeua. 
Te ştiu, eă-mi eşti credincios şi mă încred 
în tine“.

„Niciodată n’am călcat credinţa ee-ţi da- 
torese“ — răspunse luaneu, întoreându-şi 
ochii în altă parte.

„Aşa a fost, dar d’aet înainte Dumnezeu 
ştie, cum ua mai fi. Ci să uorbim de ceea 
ce ne doare. Ceruseşi dela mine pe Lu
ciana în căsătorie. Eu m’am înuoit. Şi cum 
nu m’aşl fi înuoit? îmi eştt uăr şi te-am iubit; 
poate, că tu încă m’ai iubit pe mine. Iţi uoiam 
binele, dar poate că şt tu uoiai binele meu. 
Ce m'arn gândit acum, luaneule: Să facem 
logodna cât mai în grabă“.
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„Cunosc*, — răspunse luaneu — „bine 
eunose bunătatea, ee ai pentru mine, prea 
Iubitul meu uăr. Ai fost destul de generos, 
promiţându mi pe Luciana soţie. Dar ee să 
ştiu face? M’am mat gândit şt eu la acel 

, lucru şt am fost silit să-mi schimb părerile. 
Ştii, că eu iubesc eu patimă răsboaiele şt-ml 
place să alerg în pericole eu capul a mână. 
El bine, mintea mea aneuoie se ua deprinde 
eu alte nărauurt. Vieaţa din familie nu ua 
auea pentru mine ntet o mulţămtre, ntet un 
farmec. Aşa-dară la ee să mă mat căsă
toresc?“

La toate acestea Asan răspunse eu un 
zimbet ironie şi mână apoi uorba mat de
parte :

„Bine, eu căsătoria aşa să fie. Dar ee 
zici, luaneule, n’ar fi oare timpul, să ne cu
răţim de grecul Isaaetu? Nu e bine să-l 
auem mat mult în mijlocul nostru. Deşi se 
află acum în temniţă, el totuş ar putea 
să deuină periculos pentru noi. Bizantinii 
sunt oameni răi, utelent şt neastâmpăraţi. 
Eu soeotiam, că ar fi eu cale, să omorîm 
pe Isaaeiu. Ce zici tu, luaneule?“

luaneu răspunse:
„Temerile tale nu pot să albă nici un 

temetu. Ge ar putea să ne strice nouă un 
nenorocit aruncat în adâncul temniţei? Şl 
omorându-l ee uom folosi? împăratul n’ar 
lăsa moartea lut nerăzbunată. Astfel s ’ar
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naşte un nou răsboiu între not şl bizantini. 
Mai bine ua fi, să mai aşteptăm. Rudeniile 
uor ueni să răscumpere pe lsaaeiu eu bani 
mulţi. In chipul acesta şi noi uom fi mal fo
losiţi“.

Asan, fără să răspundă măcar un singur # 
euuânt, deschise uşa camerei, chemă în- 
lăuntru pe unul din curteni şi-i zise;

„Mergi la temniţă şl spune străjilor, să 
sugrume pe seuastoeratorul lsaaeiu 1“

Curteanul se închină şi ieşi.
Această poruncă aduse pe luaneu în 

cea mai cumplită încurcătură. Bl deuent 
confuz, îşi pierdu cumpătul şi obsemă lui 
Asan:

„Te pripeşti, Asanel“
„Uăd, că te doare de grec şi tocmai 

deaeeea uoiam să-l ştiu mai curând mort“.
„Mie totuna-mi este, mort ori uiu; dară, 

încă odată îţi spun, că prea te pripeşti eu 
judecata“.

„Şi cum să nu omor pe un om, care 
deuenise atât de periculos pentru mine?“
— adause Asan, încreţind fruntea eu as
prime.

„lsaaeiu periculos pentru tine? Nu pot 
înţelege“.

„Să uezi, luaneule“ — întâmpină Asan 
eu un surâs plin de amărăciune; „acest om 
mi-a fost duşman de moarte“. Apoi scoase 
dintr’un unghtu al casei pergamentul euj?ă- 
uaşul lui lsaaeiu.
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„Ceteşte acest răuaş!“
Lut iDaneu t se părea, că se deşteaptă 

dtntr’un somn greu. Abia aruncă ochit pe 
răuaş şl mânile Începură să-i tremure ea 
de friguri. Văzând toemeala sa eu Isaaeiu, 
el rămase încremenit şl lăsă jos fatalul per
gament.

„Vânzătorule, ceteşte mai departel“ — 
răcni Asan eu turbarea unei fiare sălbatice. 
El pierduse acum eu totul răbdarea şi mânia 
lui nu mai cunoştea nici o margine.

„Sunt pierduţi“ — exclamă luaneu. Arun- 
eându-se la picioarele lui Asan, el se rugă 
ea un disperat:

„Ţi-am greşit, Asane, iartă-măi“
„Eu să te iert pe tine?“ — răspunse 

Asan înfuriat. — „Eu să iert pe un uânzător?“ 
Cu aceste euuinte regele se repezi către un 
părete, de care erau aninate armele sale.

luaneu băgă de seamă, că Asan pusese 
mâna pe o sabie; scoase deci şi dânsul 
sabia din teacă şi o întoarse pe după spate.

„lartă-mă, Asane 1“ — mat strigă odată 
desperatul june.

Asan însă era surd la toate. El eereă 
ascuţişul săbiei sale şi se aruncă apoi turbat 
asupra lui luaneu.

luaneu se reculese în pripă, făcu o repede 
mişcare înapoi şi, înuârtind odată uriaşul său 
braţ, pătrunse pe Asan drept în inimă. Acesta
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căzu cât era de mare. scoase un strigăt 
fioros şi tăuălindu-se în sânge, rosti urmă
toarele euuinte:

„M-ai mâncat, luaneule!“
Atunci se deschise uşa camerei şi nă- 

uăliră grămadă curtenii, regina şi Luciana. 
Tofi înmărmuriră în faţa grozauei scene. 
Irina şi Luciana pierdură simţirile şi leşinară 
lângă recele eadauru al regelui. Intr’aeeea 
luaneu, deschizând o fereastră, se aruncase 
afară pe stradă eu sabia încruntată de sânge 
şt rupse fuga înainte.

Din întâmplare Mitul se preumbla pe Ia 
poarta castelului. El auzi săritura şi apro- 
piindu-se, uăzu pe luaneu fugind.

„Stat, luaneule 1 Spune, ce ţi-s’a întâm
plat?“

luaneu, cunoscând uoeea fratelui său, 
se întoarse eătră dânsul şi zise :

„L ’am omorîtî L ’am omorîtl Acum la 
lucru, Mitulel Să ehiemăm pe ai noştri la 
arme 1“

In castel era multă jale, plângere şi des- 
peraţiune. Peste eâteua ore se încinse apoi 
în Tîrnoua cea mai crâncenă luptă între par
tida iui Asan şi a lut luaneu.
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1 Publicaţiile secţiilor medicale şi 
biopolitiee ale „ASTREl“.

Prof. Moldouan: Igiena naţiunei. Ed. simplă 
Lei 20. Igiena nafiunei. Ed. lux Lei 40.

Prof. Moldouan: Biopolitie. Ed. simplă epui
zată. Biopolitiea Ed. lux Lei 60.

Prof. H aţieganu: Infecţia tuberculoasă şi 
profilaxia ei socială, Lei 30.

D p. Daniei/o. Tratamentul tuberculozei pul
monare, Lei 30.

P rof lacobouici: Cancerul, Lei 30.
Docent D p. Go/a.-Boalele infeeto-eontagioase, 

Lei 60.
Problema tuberculozei: Conferinţe {mute la 

cursul de perfecţionare pentru mediei, 1—8 
Iulie 1926, Lei 120.

S. Mehedinţi: Şcoala română şi capitalul 
biologie al poporului român, Lei 20.

Biblioteca secţiei social-economice a „Astrei“ 
Nr. 1. N. Qhiulea : Cooperaţia, faptă, idee, doc
trină, (112 pag.) 35 Lei.

Biblioteca secţiunii geografieo~ 
etnografice.

1. Sabin O preanu: Săeuizarea Românilor 
prin religie.

2. Qeorge Vâlsan: O ştiinfă nouă: etnografia. 
Cluj, institutul de arte grafice „Ardealul“ 1927.

=  Fiecare broşură câte 10 Lei.



i  Din biblioteca „ASTRA“,
4 au apărut numerele:
I  Nr. 1. Dp. Sextil Puşeapiu: „Istoria literaturii ro- 
f  mâne“, noi. 1. (epuizat).
=  Nr. 2. N. lorga: „Tudor Vladimireseu“, dramă 
I  ist. în 5 aete (15 lei),
f  Nr. 3. I. Qeopgescu: „Prin Ardeal“, partea 1, eu 
â  561 ilustr. şi o harfă (50 lei).
I  Nr. 4. Ştefan Meteş: „Istoria neamului romă- 
f  nese“, uol. 1. eu ilustr. (50 lei).
4  Nr. 5. Nie. Oaneea: „Cântece poporale româ- 
4 neşti“, pentru eor mixt, uol. 1 (25 lei),
f  Nr. 6. Franeise Neugebauep, inginer: „Uiitorul 
4 tehnie-eeonomie al României înfregiie“,
I trad. de 1. Georgeseu (eu tablouri şi hartă)
f  (10 lei).
4 Nr. 7. T. V. Păeăţian: Jertfele Românilor din 
1 Ardeal, Banat, Crişana, Sătmar şi Mara-
f  murăş, aduse în răsboiul mondial din
4 anii 1914—1918 (15 lei).
= Nr. 8. loan O. Băcilă: Pictori francezi prin fara 
f  noastră (1828—1866) (eu ilustr.) (15 lei).
4  Nr. 9. Dr. Onisifop Qhibu: Cum s’a făcut unirea 
| Basarabiei (5 lei).
4  Nr. 10. D p. Onisifop Qhibu: Buolufia secţiilor li- 
4 terare şi ştiinţifice ale Astrei (ba un
| popas) (10 lei).
4 Nr. 11. Dp. loan Lupaş: Gontribuţiuni la istoria 
4  ziaristicei româneşti ardelene (30 lei).
| Nr. 12. D p. Aupel Voina: Ualorifiearea capitalului 
4 uman prin igiena naţiunii (15 lei).
4  Nr. 13. D p. Dominie Stanca: Ancheta sanitară,
| ea bază de plecare a plăgilor sociale
4  (15 lei).
4  Nr. 14. VictopStanciu: Pământul şi istoria (15 lei).
I  Nr. 15. l.Băcilă: Portretele luiMihaiUiteazu(3ulei).
= Nr. 16. I. Qeopgescu: Dr. 1. Raţiu (100 lei).
4 Nr. 17. Şt. Meteş: Uiaţa bisericească a româ-
| ntlor din Ţara Oltului (100 lei).
4  Nr. 18. D p. I. Haţieganu: Tehnica de propagandă 
4 la sate şi Silviu Ţeposu : Colab. „Astrei“
| şi alte societăţi culturale ete. (20 leii.
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Datorinţele bunului: român, jj
I. Ce aste Asoclaţlunea „Astra“ ?

B eea mat mare şl eea mal ueehe socie
tate românească dih Ardeal, pentru răspân
direa culturii in sânul poporului român.

II. Ca a făcut şl va face Asoclaţlunea?
1. A a|utat îh timpuri grele, eu burse, tinerii 

, români la înuăţătură de carte şi de meserii.
— 2. A înfiinţat o bibliotecă centrală in Sibiu.
— 3. A  înfiinţat un Muzeu minunat, euprinsând 
mat ates lucruri făcute de harnicele jăratiee 
române, dar. şi alte eelea. —  4. A, ţinut seci 
de mit de eort/erenfe poporale la  sate şt la 
oraşe. —  5.fl înfiinţat cursuri pentru analfa
beţi (neştiutori de carte). —  0. A  înfiinţat bănci 
poporale şi eoopepatiue. —  7. A  tipărit, în seci 
şt şeei de mit de exemplare, cărţi de învăţă
tură şi petrecere pentru popor. — 8- Tipăreşte; 
reDista „Transilvania*. — 9. A înfiinţat despâr- 
ţăminte, cercuri culturale, Mblţoteet poporale 
la  sate. — 10. A  ajutat construirea de Case 
naţionale. —  1:1. Ajută tipărirea unet biblioteci 
pentru cărturarii cu şcoală mai mare (de către 
Secţiile „Astrel* din Bluf).

III. gce trebue să facă orice Român bun 7
1. Să se înscrie membru la Asoeiaţiune 

(membru fondator 1000 Bei. membru pe uiaţă T  
500 tei, membrii aetiui 50 Bei). —  2. Cărturarii, r*l 
cu ştiinţă de carte mal multă să aboneae re - V  
utsta „Transiluania“ şi să  cumpere cărţile tipă
rite de Secţiile „Astret*. Aceştia, şi apoi lumea 
dela sate să cumpere broşurile din Biblioteca m 
poporală a „Asoetaţiuntt“ (fiecare coală de tipar £1 
de 16 pag. I Beii, 50 coaie cu 830 pag. 50 te i), dl
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Să iubiţi Asoeiaţiunea „Astra“ — cetitori 
români ai acestei cărţulii!

Dacă iubiţi Asoeiaţiunea aceasta, să ştiţi 
eă lueraţi pentru propăşirea noastră, a tu
turora 1

„Astra“ urea o ţărănime sănătoasă, de
şteaptă, urednieă, cu gospodării înfloritoare, 
eu încrederea Intr’un uiitor strălucit.

Calea „Astrei“ duce spre mântuire 1
Ultimele numere ale „Bibliotecii popo

rale“ sunt următoarele:
Nr. 215- 216 D ra g o s te a -p â rd a ln ic a  1 (Nă- 

raDurt muiereştl.) Comedie poporală în 4 acte 
de lo s if  G re g o r  Tajovshg. Tradusă din limba 
slouacâ de L ib u ş a  M onaste rianu .

Nr. 217. N o ro c  ş i  u e se lie l („Mărtuţa Sabie“ 
şi alte schiţe umoristice din Diaţa poporului.) 
De N ic o la e  Lupu .

Nr. 218. C a le n d a ru l pen tru  p o p o r a l A s o -  
c ia ţ iu n ii pe a. 1935, întocmit de H o r ia  P e tra - 
Petreseu .

Nr. 219. P o v e s t ir i is to r ice . Din trecutul 
românesc al Clujului, de Ion F ilim on .

Nr. 220. Munţi, an im a le  ş i  pământ, de 
lo an  Pop -R e teganu l.

Nr. 221. Cân tece  o lteneşti, adunate de 
N. I. D u m itra şcu .

Nr. 222. „S tâ lp i i s a tu lu i“, teatru sătesc 
în 3 acte de Pe trea  D a scă lu l.

Nr. 223. C a le n d a ru l pen tru  p o p o r  a l A s o - 
c ia ţ iu n ii pe a. 1936, întocmit de H o r ia  P e tra - 
Pe tre scu .


